夜光杯

人生百态,各好其好。 凡是指证丑陋,不管 是有标准还是没有标准, 用不着谁去强求谁, 都能 达成一致。偶尔有些不一 致,也只是丑陋、很丑陋和

极其丑陋等认知上的区 别,绝对没有谁会 将丑陋说成是美 好。反之,若论及 美好,人人心里像 是揣着标准答案, 个个眼睛似乎都能 看破十万红尘。比 如牡丹,有说雍容 华贵,就有说其俗 到骨。比如桃花, 有说清洁高雅,就 有说各种妖邪。在 人们日常起居之所 在,情况也差不 多。说起大街小巷 的丑陋,几乎众口 一词。轮到评议哪

些城市相对美好,情况就 变得千差万别。即便是在 喊惯了谁不说俺家乡好的 人群中,说起自家所在的 城市,也难保证不会冒出 颇有微词的男女老少。

今年春夏,第一次到 闽西小城长汀。夹杂在报 复性旅游的人群里,信马 由缰走了三天三夜,居然 没听到半句说此地不太友

世间万物,各美其美。好的话。从早到晚,无论 是在古老牌楼前演唱地方 小戏的没牙老婆婆,还是 在人流之中自顾留恋的盛 装网红,各种身份、装束各 异的人士,总会将"最美小 城"四个字挂在嘴边。换 了别处,如此饶舌是会遭

人嫌弃的。习惯 上,痒要自己抓,好 要别人夸。活色生 香的小城长汀,却 好得众口一词。对 小城的种种赞誉之 词,听来听去都没 有觉得不顺耳。

在长汀的三天 三夜,恰好有三个 发现。

醒

作为小城的长 汀,将小城的体量 聚合得恰到好处, 但这一点并非长汀 所独有。天下小 城,哪一处不是如

此这般,人口十来万,面积 十多平方公里,一个小时 的慢跑就能纵横全城,东

西南北中,处处 都像左邻右舍前 后街坊般亲切。 长汀之小,在于 四周边际的不 一般平野地 同。

区,像华北平原、汀汉平原 和成都平原,原野的无边

自家附近有好几个大公园, 比如那个据说布局是模拟杭州西 湖的杨浦公园,有以革命先辈苗 兴为主题的黄兴公园,人工湖特 别大,游船特过瘾。如果稍微跨 个区,则有以鲁迅纪念馆为中心 的鲁迅公园,人文气息格外浓重。

说到鲁迅公园,这里有件趣事 可以分享。在某一年的春节,大约 是大年初一的晚上,我梦到了大先 当时,鲁迅先生正和几个作家 前辈一起聊天,见到我后,大先生 夸我说,你那本书写得不错,就是 那本写岳飞的。听到大先生的夸 奖,我格外激动,然后还说了什么 就记不得了。一梦睡醒,躺在床上 怅然若失。我就想,是不是该去看 看大先生啊?于是在大年初二的 - 早.我就带着刚上小学的娃去了 鲁讯公园,参观了鲁讯纪念馆,拜 了拜鲁迅墓。算是对夜晚和大先 生的相逢做了交代。

我常做奇怪的梦,但梦到了 什么,立即用行动去靠近的,那是 第一次。当然对我平时的小日子

无际与隐隐约约,将当地 小城的轮廓消耗得似有似

> 无,令人感觉不到小 城所独有的安稳与 清爽。与之对应的 太行山区、鄂东鄂西 山区和川西山区,镶 嵌在大川皱褶中的

小城数不胜数,问题在于 随便哪座大山都比小城气 派伟岸。在大山的怀抱 里,小城失去自由与独立, 目光所及,满眼是山的影 子,人们努力建造的小小 城池仿佛是大山的一种赐 予。长汀这里,无论从何 种角度观察,所感所想,都 会觉得城内城外的一切全 都属于小城。长汀四周的 -圈山峰,距离不远也不 近,高度不高也不矮,阳光 下. 像是小城的绿篱, 月光 里,又像是小城的影子。 如此般配,既圈定了小城 的美誉度,又不会束缚小 城志趣。看得见远处,却 不虚无;看似有限定,却不

但凡人类大规模聚居 场所,必须有川流不息的 大河。向往太空的人,最 优先的事项也是找水,谁 能率先在月球或者火星上 找到水,就一定会成为人 类未来的依靠。历史上-些著名的都城,因为母亲 河的消失最终沦落为废 墟。江河之上散落着多少 明珠般都市,就连一般村 庄也都依着人类择水而居 的规律。穿城而过的汀 江,显然也是长汀先祖的 选择而非汀江的故意。悠 悠一江碧水,拍打着一排

影响最大的,留下最多回忆的还 办?于是大家成群结队地涌入 是和平公园。

小时候我一直以为,公园里 有动物是很正常的。因为没有动 物的公园我是不去的。一直到自 己有了孩子,开始带孩子逛公园, 才发现大多数的公园都没有和平 公园的狮虎山,更不用说一座整 整齐齐的动物岛了。我家那个 娃,小时候每逢周末都要去和平 公园的,

狮子老虎 看看,猴 子孔雀耍 耍。再去

排老屋的墙根,住在左岸

上的人与住在右岸上的 人,说是隔着一条江,实际

上是鸡犬之声相闻。有情

男女隔水抛个媚眼对方也

能感受,无缘邻里不遮不

挡也能守着各自的小小隐

秘。烟火人间,最惬意的

分隔正是这种模样。像那

种溪流满城的地方, 算不

上分隔,成不了遮挡,就只

能将彼此的陌生当成隐

秘,玩一场游戏是可以的,

想过一番拥有自家天地的

小日子,就远不如长汀。

对小城来说,小溪满城只

能看作是柳叶眉、樱桃嘴、

酒窝腮,面容姣好的女子,

好看自不用说,却总也除

却不了风尘意味。反过

来,那有着千古绝唱,大汀

东去, 浪淘尽千古风流人

物的小城,紧挨着烟波浩

渺的长江,分明成了情怀

总也到不了位、老死不相

往来的两个世界。恰到好

处的一带汀江,宛若天仙

们的腰肢,远观近看都没

问题,却断断不可以造次,

又因为这不可造次,无论

如何也了断不了如此念

轮廓,清水洗城隐含着小城

韵律。山与水的错落有致,

匠心与天意的自然融合,仅

仅如此,仍然达不到人们爱

说的"最美"境界。常言所

说的美人,天生丽质,不施

粉黛,素面朝天,没有人认

为不好,却一定会说,若添

几样画龙点睛的饰物,肯定

会更美。一个只有三四分

姿色的女子,戴上几样合适

全洪远

群山环伺勾勒出小城

儿童乐园晃一个小时,快乐的半 天就过去了。尤其是当时儿童乐 园的空中飞椅和旋转木马,简直 是他梦里的最爱。

好像是在2020年底的时候, 和平公园宣布闭园改造。附近的 孩子顿时着了急,因为据说改造 后就没有动物岛了。那可是他 们从小看到大的啊。没有动物 岛了,那头可爱的大香猪该怎么

动物岛去看香猪。那头猪估计 几辈子也不会想到自己能那么 吃香

我还记得那时候队伍的长度 啊,怕是只有参观世博会时候的 队伍才能比。动物岛里的小动 物,从香猪到梅花鹿,全部都被喂 到撑爆。如果之前是摇着屁股殷 勤营业,这个时候真是板着脸嚼 一口叶子

新公园,新生活

的玉佩,往往会胜过身边有

六七分姿色的同伴,关键就

在于好的玉饰会凸显出女

子的妩媚姿态。对于小城,

姿态的重要性自不待说。

长汀城内,古色古香的朝天

门、五通门、惠吉门、宝珠门

早就被列为全国重点文物

保护单位。众多风格独特

元阁、云骧阁、南禅寺、文

庙、刘氏家庙、李氏家庙、辛

耕别墅,旧式小街无处不

在,百年树木比比皆是,如

此胜境,恰如在时光中消磨

过的玉佩,有风时听得到珠

盘般的音韵,无风时看得见

灵光一样的风华。也只有

这样的美,才能够浸入一个

饿死;楚王好高髻,宫中皆

一尺;楚王好大袖,宫中皆

全帛。那不明就里没有弄

清楚文脉就乱造一通的仿

古一条街,那蛮横无理地

刺破文化与自然和谐天际

线的高楼,还有那用僵硬

做的功

课。山

楚王好细腰, 宫中皆

人的骨髓中。

的客家建筑,如城隍庙、三

君

吐一口了。 走 的时候, 儿子还心

心念念地问我,以后猪猪去哪里, 改造好了还会回来吗? 挺不忍心 对他说真话的,所以当时只能模 楼两可地作答。但谁想到,这一 闭园就是22个月,而且动物岛的 动物真的再也不同来了。

而今我们的生活开始重回正 我提着在某 App 上买的啤 酒,前往公园会老友。老婆说: "你这几个大叔算是提前过上了

退休生活啊?"

嗯?好像是 那么回事。但在 风和目丽的日子, 在水边吹着风,和

边看边聊

二三好友喝酒吹 牛,胡侃街头巷陌的喜怒哀乐 人生之乐莫过如此。

新的公园,新的生活。改造 后的和平公园,拆除了围墙,林荫 下的塑胶跑道把人和自然融为-体,到处洋溢着自由的空气。动 物岛改造成了生态岛,附近的儿 童乐园亦焕然一新,如今已经恢 复到了当年的人气。人工湖的形 状大体没变,所以公园的路还是 认得出,说实话,确实比从前要好

不讨近两年的时间过去,我 家的娃却已讨了逛儿童乐园的年 纪,有些事错讨了就再也回不来 遗憾吗? 我是替他有一点 的,不过那小子自己肯定不觉得。

毕竟人生嘛,总是要向前看



的石材打造出来的毫无生

气的巨大广场,不正是楚

王所好的细腰、高髻和大

袖? 小城风貌最要紧的是

契合人的气韵。在大多数

人那里,家乡小城的好是

用情感维系的。长汀这

里的好全是用事实在说

话,这样的小城,可以让

人羨慕,但不可以成为楷

模。除非有人拥有重新

安排自然山水、重演历史

·辆旅游大巴。

以诵行

(摄影) 小

进程的本领,否则就会有

冒着类似楚宫恶俗的风

险。长汀虽好不如家,还

是各美其美最美,各好其

好最好!

约六十个大叔大妈组成的旅游团离开农家乐时,

大巴即将行驶到省级高速公路人口处,被追上来

团员手里多少提着些宁国当地土特产,然后鱼贯乘上

的一辆轿车挡住去路。司机采取紧急制动,乘客们被

惊出一身冷汗。从轿车里走出来的农家乐业主夫妇一

脸愠色。团长马上下车了解情况,最终与农家乐业主

达成口头协议,双方一手交钱,一手交货,大巴车才得

原来,其中有些大叔大妈在农家乐

时,向业主预订了一批散养鸡。次日,

他们在附近兜兜转转,发现别处散养鸡

的售价略低。这些人回来不与业主商

巴音布鲁克

那些小记忆

过记忆中的一 家擦鞋铺,蓦然 发现已经人去 店空;从门口破

无意间路

旧的程度可以看出停业已久,显然也还没有新的店家

不胜感叹间,想起了多年前的一件旧事。

当时家里订了一套皮沙发,但送来时发现颜色和 预期相差甚远,大失所望。正苦恼于无计可施之时,路 过这家擦鞋铺,看到招牌上赫然写着:承接各类皮鞋改 色。心下一动,既然皮鞋可以改色,那皮沙发……

师傅听了我的请求很为难,他从来没有接过这样 的生意,怕弄巧成拙。但架不住我的百般恳求,终于谨 慎答应帮我试试。不过,沙发改色和皮鞋改色毕竟是 两回事,光体量就不在一个级别,所以他说收费要高一 些,我一口应承。最终敲定一千元,约定隔天上门。他 的妻子在一边听着,掩饰不住的笑意浮上脸庞。一千 元,对擦鞋铺来说,应该不是一笔小生意。

第二天中午,如约来到家里的师傅看到沙发后,反 说原以为是双人沙发,没想到是三人的。看他嗫 嚅着不想干的样子,我迫不及待表态:可以加钱! 他随 口说:两千! 我忙不迭地答应,就怕师傅撂挑子走人。

操作的过程非常艰苦,喷枪射出的粉末状油漆让 满房间都是褐色烟尘,师傅也是满头满脸都是褐色。 坦率说,这两千元钱居然让我花出了愧疚感,觉得师傅 太不容易了。沙发改色很均匀,完全符合我的期待。 师傅离开时天色已晚,一手交钱,一手交货,双方的合 作可以用皆大欢喜来形容。

到了晚上九点多,门铃响了,猫眼看到竟然是鞋店 师傅又登门了! 不仅如此,他的妻子也跟在后面,一脸 严肃。我有点慌,迅速回忆白天有什么不妥,以至于让 他们夫妇一起上门来讨说法。就在门打开的瞬间,不等

我开口,妻子迅速挤到丈夫 前面,抬手递过来一沓钱: "昨天说好的一千,结果他今 天自作主张收了两千,实在 对不起,我们是来退回的。

修鞋师傅蔫头耷脑地跟 在后面,一副做错事的沮丧 模样,显然被老婆骂得不轻。

我呆愣了三秒,马上摆 手拒绝:"是我们说好的,沙 发太大了,你老公很辛苦,这 两千块是他应得的!"但是鞋 匠的妻子不由分说地将钱塞 进我手里,转身拉着老公就 跑。我来不及反应,愣在原 地一句话都说不出来……

此刻,站在人去屋空的 鞋铺前,恍若隔世的记忆汹 涌而至。"人面不知何处去, 桃花依旧笑春风。"那对淳 朴善良的夫妻啊,你们去了 哪里呢? 你们过得还好吗?

每逢细雨霏霏的时候,我喜 欢撑着伞到居家对面的鲁迅公

园散步。相熟的邻居总会打趣:

今天又去雨中散步啦。 平素公园里吹拉弹唱"闹哄 哄",此刻雨中的公园清幽幽,那 夹带着泥土和青草味的湿润空 气,有一种久违的清新扑面而 来;那洒落在伞顶轻柔的沙沙声, 仿佛在弹奏韵味悠长的雨中曲。 雨中浸润的绿植和花卉也格外地 弹眼落睛;南门口粗壮悬铃木飘 垂的圆叶上,细细的雨珠凝成了 一粒粒养眼的水晶。花坛里月季 花和山茶花在雨丝里竞相开放; 平素六角亭旁的紫藤花看上去寻 常得很,而一经细雨的加持,那一 串串爬满架子花儿远远看去像

· 串串葡萄,

编织出一大片

梦幻般的淡紫色,养心! 记得有位诗人这样说过,心 情郁闷的时候,在雨中漫步是一 种宣泄;心情愉快的时候,在雨中 漫步是一种享受。我是感同身受 了,撑伞在雨中漫步,仿佛置身在 一个免费的大氧吧里, 五脏六腑

痛快快 地洗涤 一遍

都 给 痛

飘垂的 雨丝里,湿润的空气是那么清新,

草木萌发出嫩绿的新芽,口鼻萦 绕的是挥之不去花草的芳香。清 幽的园中,你尽可以在雨中唱一 曲《恰似你的温柔》;走过小桥,来 到湖畔,也可以转换频道在心里 吟上年轻时学过的古诗:"随风潜 入夜,润物细无声"、"小楼一夜听

春雨,深巷明朝卖杏花"。如果意 犹未尽的话,再添上"黄梅时节家 家雨,青草池塘处处蛙",也是很有 诗情画意的。

每年一度高温酷暑,我和家 人总要去安吉的龙登台农庄待 上一阵。饭前饭后沿着蜿蜒的

竹径散 雨中散步养身心 步是我 每天必

> 区的天是孩儿脸,一会儿艳阳高 照,一会儿雨哗哗地下个不歇。 只要不是大雨,我总会撑起伞, 沿着竹径朝龙登台一路荡过 去。几个喜好插科打诨者道:金 先生蛮有劲的, 晴天散步也就算 了,现在雨天也不离不弃,绝对 是罗曼蒂克。

以为在

七夕会

蜿蜒的竹径上雨中散步的不会 多,让我大跌眼镜的是前后都有 花花绿绿的雨伞缓缓地移动,看 来雨中散步的罗曼蒂克们并不 少,他们属于识货的朋友!

因为抽烟多年,平素逢到气 压低,胸口总有压抑的感觉,而 在细雨中散步,却是脚步轻捷, 神清气爽

我曾请教楼下王医生,她告 诉我,养身贵在养心,雨后和雨 中散步是现在很时兴的健身方 式, 值得提倡。

王医生是见多识广的资深 医生,专家的话应该不会错。我 想告诉我的那几个平素逢到气 压低总说胸口"闷"的老友,试试 雨中散步,不知胸口还闷不闷?

议价格,采取临行前购买别处便宜货, 乘上返程车一走了之。而业主夫妇根 据客户预

订的散养 鸡数量,统

宰杀洗 净装箱打包,并在每只纸 板箱外面写明客户姓名, 避免把不同数量的货物搞 错。结果,那批预订的货 物没有着落,业主夫妇急 得满头冒汗,赶紧把货物 装上车,一路追赶大巴,试 图挽回经济损失

在同车乘客指责声 中,部分大叔大妈惭愧地 向团长交钱取货;另有几 盒货物上面虽然写着订货 人姓名,但那些人在众目 睽睽之下就是不肯兑现, -直到目的地下车。

言而无信,那些人之 后当然无法再进入这个旅 游团了。